

# 让微光把人生点亮



## 中秋思乡情意浓

张树楹

盼望团圆秋正中,绚丽明月挂碧空。  
嫦娥玉兔月宫归,有情枫叶飘霜红。  
亲人问候遥相寄,中华圆梦四海同。  
往事如烟开新境,中秋思乡情意浓。

## 喜迎中秋

姜连田

金秋佳节月正圆,霜飞菊绽雁南翔。  
红叶满坡鸟飞天,花卉芬芳五谷香。  
万里长江多锦绣,天高岸柳空气鲜。  
硕果丰收感雨露,深化改革九州欢。  
惩治腐败成效大,党风纯正国富强。  
群众路线民拥护,五星红旗永飘扬。

## 征稿启事

2014年希望继续与您一起分享生活中的所见、所闻、所感。也欢迎各位读者朋友对副刊内容提出自己的想法和希望,让我们做得更好。

投稿邮箱: aireverc@163.com

今年暑假,我到柬埔寨参加了一项特别有意义的活动——“点亮洞里萨”!

洞里萨湖又名金边湖,位于柬埔寨境内北部,是东南亚最大的淡水湖泊。它像一块巨大碧绿的翡翠,镶嵌在柬埔寨大地之上,为高棉民族的发展与繁荣提供了坚实的资源保障,是柬埔寨人民的“生命之湖”。谁能想到,在这么美丽的湖面上却生活着很多柬埔寨和越南难民,他们住在极其简陋的茅草屋中,没有干净的饮用水、没有照明设备,许多人只能靠捕鱼、乞讨为生。“点亮洞里萨”,就是无偿帮助洞里萨湖上的贫苦居民装上太阳能照明设备,让他们也能有属于自己的灯!这个活动是爸爸的好朋友穆童叔叔父子俩发起并组织的,这已经是第三年了。今年我们全家与另外六个家庭一起参加这项公益活动,我内心充满期待。

进,透过车窗,眼前的一切是我从未看到过的:一座座破旧的高脚茅草屋在道路两旁散乱地排列着,上面是住人的,下面就是牲畜的围栏,几个赤身裸体的孩子正和一头小猪在泥塘里玩耍。那是我永远忘不了的对柬埔寨的第一个印象。但更大的触动还在后面。



希望我们的到来能给这三个孤儿带来好运。

我们一行15人带着30套照明设备分别乘着七八条简陋的小船驶向洞里萨湖的水上人家。在这里,我看到的是比陆地上更残破的茅草屋,在烈日的照射下,空气中散发着难闻的味道。如果不是身临其境,我们真不敢想象还有人生活在这样恶劣的环境中。我们安装的第一户人家只有一位孤寡老太太,她家的草屋极其低矮,我们进去后只能跪在地板上干活。不到几分钟,汗水就湿透了我们的衣服,爸爸脖子上搭着一条白毛巾,始终在不停地擦汗。在我们几个

人的默契配合下,我生平安装的第一盏太阳能灯终于亮了。我们一齐欢呼起来,老奶奶双手合十,不停地用柬埔寨语言对我们说着谢谢,我高兴极了。我很难想象老奶奶以前是怎样在黑暗中度过每一天的,但我知道,从灯泡亮起的那一刻起,她的夜晚以至于她的晚年生活至少会有一盏由几个中国孩子亲手安装的太阳能照明灯陪伴在她的身边。我们安装的另一户人家只有三个孤儿,父母因为意外去世了,十九岁的姐姐在饭店当服务员养活十二岁的弟弟和五岁的妹妹。虽然我与他们年纪相差无几,但我的生活条件却比他们优越太多,这让我非常感慨,我希望我亲手给他们装的这盏灯能点亮姐弟三人的未来!

今年,通过我们的双手,洞里萨湖上又多了30盏灯光,这微弱的光芒却点亮了湖上人家的笑脸!同时,点点灯光也照亮了我自己,让我更加珍惜生活、珍惜现在!



难以想象,这位老奶奶几十年就是生活在这样破旧、低矮的茅草屋中!

尽管已经有了充分的思想准备,但当真正来到柬埔寨时,我仍然很震惊。早上八点暹粒的阳光已经分外灼热,中巴车颠簸着前



当电灯亮起、电扇转起时,全家人双手合十对我们表达感谢,所有的苦累一扫而光。

# 难忘儿时过中秋

任传家

过去在农村,中秋节是仅次于春节的第二大传统节日。一进入八月,家家户户就开始过中秋节的准备了。有的自家制作月饼,除了自家吃,邻里之间还互相送。月饼作为桥梁和纽带,增进了乡邻亲情。

我因家穷,常常是糠菜半年粮。每年一到八月,天天晚上看月亮,盼月亮早点圆,因为只有中秋节,才能尝到月饼的滋味。一年中秋节,母亲赶集买回二斤月饼,我们兄妹围在母亲身边,瞪大眼睛,目不转睛地看着,母亲见我们眼馋的目光,也只是拿出一块分给我们,算是尝尝鲜。其余放在篮子里,高高挂起,我们只能望眼欲穿。

我们老家过中秋节,都是先祭月光老人。十五那天晚上,家家在院里摆上小供桌,桌上放着月饼、水果,再点上一炷香,父亲先叩头,尔后默默地说些吉祥话。祭月后,母亲分给每人两小块月饼,欢天喜地一口咬下去,真好吃。掉下来的酥皮,都用手接着,连掉在衣服上的渣渣都捡起来吃。

谁都舍不得一次吃完,每天吃一点解解馋,我们都知道下一次再吃月饼又得等到明年中秋节了。

那时月饼包装简单,就是一张黄色草纸,为好看和喜庆,草纸上再覆一张印有中秋月饼的红纸。月饼馅多为杏仁、核桃仁、花生仁、青红丝、冰糖、果脯等,吃起来非常香甜可口,那些熟悉的味道,现在还记忆犹新。

如今生活好了,久盼吃月饼的时代,已经一去不复返。现在进到超市,月饼各式各样,南北风味都有。有火腿月饼、蛋黄月饼、莲蓉月饼、五仁月饼……有甜味月饼、咸味月饼、无糖月饼……琳琅满目,任你挑选。从老人到孩子,再也吃不出欢喜,感不到珍惜,再也没有儿时过中秋吃月饼那种味道和感觉了。

忆往昔,从内心总是感到:月饼还是家乡的甜,月亮还是故乡的明。这种最美好的时光已经深深地烙在脑海里,无法磨灭。



好花常开

段博涵(7岁)摄

# 绿色交通 低碳出行

努力降低自己出行的能耗和污染,尽量以步行、骑单车、环保车、乘坐公共交通工具……

《石景山报》编辑部 石景山宣传网 北京快行道广告有限公司

